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ЦР НО ГОР СКО ИСТО РИЈ СКО ПИ СА ЊЕ  
– РАН КЕ И ЊЕ ГО ВО НА СЉЕ ЂЕ

Ка да го во ри мо о овом пи та њу по треб но је ја сно про ми шља ти о 
то ме ка ко је исто ри ја про сто ра Цр не Го ре и ње ног на ро да пи са на у 
про шло сти, и ка ко се она ви ди и схва та ка ко уну тар та ко и из ван 
Цр не Го ре. Не по бит на је исти на да је до два де се тог ви је ка исто ри
ја Бал ка на ве ћим ди је лом би ла усме на, у дру штви ма гдје ма сов на 
пи сме ност ни је оства ре на на мно гим мје сти ма на кон Дру гог свјет
ског ра та. У зе мља ма као што су Бу гар ска и Ср би ја, гдје је у де вет
на е стом ви је ку по сто јао ве ћи на пре дак у фор ми ра њу мо дер ног на
ци о нал ног основ но школ ског обра зов ног си сте ма, усме на тра ди ци
ја је још уви јек игра ла (и игра) ве о ма ве ли ку уло гу. 

Ја сно је да је глав на спољ ња кул тур на ве за на ста ју ће исто ри је 
Ср би је и Цр не Го ре у пр вом пе ри о ду гра ђе ња на ци је у ка сном осам
на е стом и ра ном де вет на е стом ви је ку би ла са цен трал ном Евро пом 
ње мач ког го во ра, и из над све га са на сље ђем ње мач ког ро ман ти зма, 
на ро чи то оног Јо ха на Гот фри да фон Хер де ра. Као што је ис та као 
Ро берт Вил тон, Хер дер је сте ар ти ку ли сао иде је ко је су би ле од по
себ не ва жно сти за раз вој иден ти те та на бал кан ским про сто ри ма, и 
слу жи као од го ва ра ју ћи пред став ник кор пу са за пад не фи ло зо фи
је и ути ца ја1. Ма ло љу ди чи та да нас Хер де ра. Ње го ве иде је чи сто те 
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1 Видјети важан чланак Роберта Вилтона „Писање нације, писање др

жаве компромис и конфликт у културном идентитету Балкана у 19. вије
ку” у „Часопису јужних Словена”, Лондон, књига 25, прољећељето 2004, 
П. 3. фф. Његова тврдња да су идеје националног буђења које се темеље на 
културној идентификацији биле артикулисане на вријеме за Први српски 
устанак 1804. године су можда дискутабилне, то је оно што су Срби оду
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на ци о нал них по пу лар них кул ту ра, гдје је кул ту ра је дин стве на и не
про мјен љи ва су шти на за јед ни це, те шко на ла зе мје сто у сви је ту гло
ба ли за ци је и мул ти кул ту ра ли зма, као што је то био слу чај с кон
цеп том ‘Volk sge ist’а у ви је ку ко ји је био свје док ње мач ке и ита ли
јан ске фа ши стич ке оку па ци је Бал ка на. Без об зи ра на то, Хер дер је 
обез би је дио те о риј ски мо дел за Ка ра џи ће во дје ло, оли чен у из ја ви

„Пје сник је ства ра лац на ци је ко ја га окру жу је; он им да је сви јет 
да га ви де и др жи њи хо ве ду ше у сво јој ру ци да би их по вео ка том 
сви је ту”.2

Глав ни ско ри по сред ник Хер де ро вих иде ја у сви је ту гдје се го
во ри и пи ше ен гле ски у два де се том ви је ку био је окс форд ски фи
ло зоф и исто ри чар кул ту ре Исаја Бер лин, ко ји се та ко ђе вје ро ват но 
ма ње из у ча ва да нас не го у пе ри о ду ње го ве нај плод ни је ства ра лач ке 
ак тив но сти.3 Бер ли нов Хер дер је пред ви дљи во иди о син кра ти чан. 
Пру ски фи ло зоф и есте ти чар се по сма тра као плу ра лист и прет ход
ник кул тур ног ре ла ти ви зма у исто риј ском ра зу ми је ва њу, као су
прот ност мо рал ним и прак тич ним из вје сно сти ма не по ко ле бљи вог 
ра ци о на ли зма те о ре ти ча ра про свје ти тељ ства. Ово је та ко ђе слу чај 
са марк си стич ким фи ло зо фом Г. А. Ко е ном, ко ји је на пи сао: 

„Мон те скје и Хер дер су на шли за по треб но да ин си сти ра ју на 
оно ме што је за нас очи глед но. Њи хо ва тврд ња о по сто ја њу раз
ли чи тих ко хе рент них пу те ва би ва ња чо вје ком про ти ви ла се оној у 
окви ру про свје ти тељ ства ко ја је на сто ја ла да са гле да љу де као су
штин ски слич не кроз про стор и ври је ме, и ко ја је те жи ла на у ци о 
чо вје ку чи ја уоп шта ва ња би би ла сло бод на од упу ћи ва ња на по је

вијек жељели да свијет мисли, али докази већином недостају и цијела идеја 
суштински представља пренос из искуства модерне Грчке оног што су ин
телектуалци дијаспоре постигли за грчки национализам до 1821. године са 
великим успјехом. Србија није имала сличну интелектуалну дијаспору до 
знатно касније, на шта указује усамљена знаменитост Вука Караџића у хе
ројском бајроновском периоду за Грчку.

2 Од Хердера Ј. Ф. (1744–1803) „Аuszug аus einen Briefwechsel uber Ossiаn 
аnd die Leider аlter Herder to the Present”, Wesleyаn UP, Chicаgo, 1983, Vаjmаr, 
1773. За контекст видјети Иггерс Г. „Њемачки концепт историјске мисли: од 
Хердера до данас”, Weslezаn UP, Чикаго, 1983.

3 Видјети: Берлин И, Есеј „Вико и Хердер”, у Три критике Просвјети
тељства, Лондон, 2000, и Вилтон. Op. cit.
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ди на вре ме на и мје ста као што су њих би ли осло бо ђе ни за ко ни мо
дер не на у ке о при ро ди”4.

Хер дер и они ко ји су ми сли ли као он у цен трал ној тра ди ци ји и 
ар ти ку ла ци ји ње мач ког ро ман ти зма су нај ја че ути ца ли на Ле о пол
да фон Ран кеа, пру ског исто ри ча ра и ауто ра Исто ри је срп ске ре во
лу ци је, об ја вље не у Бер ли ну 1829. го ди не5. Ран ке о ва Исто ри ја ис пу
ња ва све бит не Хер дер ске кри те ри ју ме за на ци о нал ну еп ску при
чу о са мо о др жи вом ет но су, са пот по гла вљем о цр но гор ској исто
ри ји као до дат ку глав ном на ра тив ном то ку. По ри је кло ове књи ге је 
ве о ма за ни мљи во, иако не ја сно у не ким де та љи ма. Оно отје ло вљу
је пре нос са усме не тра ди ци је ка ква је по сре до ва на пре ко Ву ка Ка
ра џи ћа у лич ном ди ја ло гу са Ран ке ом, ко ји је он да на пи сао исто ри
ју ко ја је уве ла срп ску усме ну тра ди ци ју да ље у глав ни ток европ
ске ака дем ске исто ри о гра фи је. Овај про цес је за по чео вр ло бр зо на
кон што је Ран ке за пра во од ба цио кла сич не сту ди је и уче ња у пи са
њу „мо дер не” исто ри је. Ко нач но се од ре као кла си ка у Гим на зи ји у 
Frаnk furt mаn der oder 1825. го ди не то ком пе ри о да ње го вих уза јам
них раз мје на са Ка ра џи ћем. Књи га Ser bische Re vo lu zion је би ла ши
ро ко чи та на и пре во ђе на на не ко ли ко је зи ка, штам па на кроз ци
је ли де вет на е сти ви јек и зна чај но је по мо гла да се Ср би ја, из ино
стран ства, по сма тра као цен трал на др жа ва на Бал ка ну. Она је би
ла основ за Ран ке о ву ка сни ју сту ди ју Ser bien und die Tur kei im Ne un
zehnten Jа hr hun dert (1879). Вук Ка ра џић је мо рао по зна ва ти мла дог 
Ран кеа у Ње мач кој, ка да је Ран ке био у нај ве ћем сми слу још пре вас
ход но кла сич но учен чо вјек, и Ка ра џић је дао Ран кеу ве ћи ну ма те
ри ја ла за ову књи гу. Про ве ли су не ко ври је ме у пре сто ни ци им пе
ри је у Бе чу за јед но, али за Ран кеа се не на ла зи да је икад по сје тио 
Бал кан ни та да ни по сли је, и био је бран ден бур шки кла сич ни уче
њак ко ји је ви дио Ср би ју и Цр ну Го ру очи ма ло кал ног фол кло ри
сте док је још био за до јен дје ли ма рим ских ауто ра као што су Та
цит и Ли ви је. 

4 Видјети: Коен Г. А. „Теорија Историје Карла Маркса: Одбрана”, Окс
форд, 1978. У поглављу „Слике историје код Хегела и Маркса”, он с правом 
истиче новину многих Хердерових идеја.

5 Леополд фон Ранке (1795–1886). За убједљиву модерну расправу о Ран
кеу и његовом значају, видјети Гилберт, Феликс, „Историја: Политика или 
Култура? Размишљања о Ранкеу и Буркхарту”, Принстон, 1990.
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Та да шње пру ско обра зо ва ње и кул ту ра би ли су моћ на мје ша
ви на на сли је ђе ног нео кла си ци зма про ис те клог из пе ри о да про
свје ти тељ ства под Фри дри хом Ве ли ким и ње го вим на сљед ни ци
ма, са пре ли вом ро ман ти зма Ге теа и ње го вих са вре ме ни ка, ко ји су 
окре ну ли ле ђа кла си ци зму. Ка ра џић се су срео са Ге те ом у пе ри о ду 
1823–24. го ди не у ви ше на вра та и оста вио је до бар ути сак на остар
је лог олим пиј ца из Вај ма ра. Ге те се ди вио лир ским срп ским пје сма
ма ко је је Ка ра џић са ку пио али рат нич ку епи ку ни је ци је нио јед
на ко ви со ко. Ово ни је би ло оп ште ви ђе ње. Раз вој Грч ке ре во лу ци
је про тив Ту ра ка по сли је 1821. го ди не под ста као је но во по кре та
ње ин те ре со ва ња за „на ци о нал не књи жев но сти” ко је сла ве вој нич
ке вје шти не упе ре не про тив спољ њих угње та ча од че га је Ка ра џи
ће во дје ло има ло ко ри сти. Са рад ња са Ран ке ом на из да ва њу Исто
ри је Ср би је и Цр не Го ре ни је мо гла до ћи у бо љи час. У кру гу Ран кеа и 
Бер ли на, рат нич ке вје шти не Ср ба су би ле ва жне. Као Пру си и Гр ци, 
они су би ли за кле ти про тив ни ци Хаб сбур шког цар ства као и Ото
ман ског. Иако је у де ба та ма на Бер лин ском уни вер зи те ту, на ко ји
ма је уче ство вао по што је до био мје сто на ње му 1825. го ди не Ран ке 
за у зео ан ти хе ге ли јан ску стра ну и од ба цио гле да ње на исто ри ју ве
ли ког фи ло зо фа као раз вој јед не уни вер зал не при че, он је на мно го 
на чи на на шао та кву при чу у срп ској епи ци, и ко ри стио је да ство
ри вла сти ту мај стор ску на ра ци ју. Са мо у твр ђи ва ње ет но са у од но
су на тран сна ци о нал ну Ото ман ску им пе ри ју је та да би ло (као и са
да) на ли бе рал ној аген ди али је мо гло та ко ђе би ти при влач но умје
ре ном кон зер ва тив цу као што је Ран ке са ње го вим ви ђе њем за дат ка 
исто ри ча ра у пра ће њу раз от кри ва ња дје ла Бо жи јег у људ ској исто
ри ји. Ран ке ов Бог је био ве о ма пру ски про те стант ски Бог и срп ске 
и цр но гор ске пра во слав не цр кве (као volk skir che) су мо гле да на
ђу од го ва ра ју ће мје сто у ње го вој на ра ци ји кроз по ре ђе ње са де ка
дент ним тран сна ци о нал ним ре ли ги ја ма Ве не ци ја на ца – ри мо ка то
ли ка и Ту ра ка – му сли ма на. Ран ке је ви дио срп ске устан ке као ле
ги тим не, не са мо сто га што су би ли ан ти о то ман ски већ и као ко рак 
ка вјер ској сло бо ди за угње те ни на род, као од раз бож јег дје ло ва ња 
у људ ској исто ри ји. У ово ме је на пра вио мо дел ра да за ми сао ка сни
јег др жав ни ка ка кав је ен гле ски пре ми јер Глед стон и ње го во раз от
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кри ва ње ан ти о то ман ског ци ља хри шћан ског на ро да Бал ка на, на
ро чи то Бу гар ске на кон ма са кра у Ба та ку6. 

Сјен ка Та ци то ве Гер ма ни је та ко ђе се у ве ли кој мје ри над ви ја 
над Исто ри ју срп ске ре во лу ци је. Ран ке о во пи са ње од зва ња Та ци
то вим за па жа њи ма о они ма ко ји су у су шти ни опи са ни као вр ли 
и ра ци о нал ни вар ва ри, но и по ред све њи хо ве вр ли не, ипак вар ва
ри. Ово је по ка за но на су бјек тив ном ни воу у чу ве ној за би ље шци у 
Ран ке о вом Днев ни ку из 1828, у ко јој се ка же: „Од свих вар ва ра ко
је сам упо знао, Вук је је ди ни ко ји ни кад ни је кре нуо ин те лек ту ал но 
по гре шним прав цем”.7 Ран ке Ср бе и Цр но гор це ви ди као вр ле пр
вен стве но због њи хо вих успје шних на сто ја ња да има ју пар ла мент, 
на ци о нал ну цр кву и да из мак ну ото ман ском си сте му. Он се та ко
ђе ди вио њи хо вом рат нич ком ду ху, при мје ћу ју ћи: „Упо знао сам на
род ко ји је жи вио у пот чи ње но сти, са па три јар хал ним оби ча ји ма и 
по е тич ним на чи ном ми шље ња, спо соб ним да тран сфор ми ше исте 
у кру ту ре ал ност ра та, кад је до шло ври је ме да се осло бо ди – то су 
Ср би са чи јом сте по е зи јом си гур но упо зна ти”8. 

За ла га ња са вре ме них вла да ра ди на сти је Обре но вић, ко је Ран
ке опи су је са упе ча тљи вим де та љи ма, уоп ште не ути чу на оп шту 
струк ту ру ове на ра ци је, и ја сан су про из вод Ка ра џи ће вих вла сти
тих озбиљ них те шко ћа са гру бом и по лу дик та тор ском при ро дом 
бе о град ске упра ве под овом ди на сти јом, и њи хо вих усту па ка и на
год би са сул та ни ма. Њи хо ва вла да ви на је би ла по ри ца ње свих ври
јед но сти по што ва ла ца оп ти ми ста пост кон гре сног Бе ча у по гле ду 
но вих и на ста ју ћих ли бе рал них др жа ва и да ла је по во да ства ра њу 
ими џа Ср би је као зе мље пред во ђе не на сил ним и бес кру пу ло зним 
чу ва ри ма сви ња у ср цу Ју го и сточ не Евро пе. Би ло је по вољ но за Ка
ра џи ћа да са мо Ран ке бу де име но ван ауто ром, иако је Ран ке сма
трао Ср би на рав но прав ним ко а у то ром, с об зи ром на ре ла тив но 
објек тив но тре ти ра ње у Исто ри ји ганг стер ске ре пре си је Ми ло ша 
Обре но ви ћа над ње го вим по ли тич ким ри ва ли ма из ди на сти је Ка

6 Године 1876. масакр над око 3000 бугарских православних побуњени
ка се одиграо у Батаку у Родопским планинама јужне Бугарске. То је било 
обзнањено у чувеној причи Ј. А. Мекгахана, британски новинар и његов из
вјештај су одиграли водећу улогу у окретању јавног мњења против поку
шаја Султана да сузбије бугарски национализам.

7 Видјети: Вилсон, Op. cit., П. 228.
8 Писмо Ранкеа његовом брату Хенрику, из 1828. године.
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ра ђор ђе ви ћа. Ка ра џи ћу је по треб но да на ђе фи нан сиј ску по др шку 
за свој ис тра жи вач ки рад од вла да ра Обре но ви ћа у Бе о гра ду. Ран
ке ов на сли је ђе ни кла си ци зам ов дје се ја сно по ка зу је, гдје волк мо
же би ти по ет ски и те о риј ски вир ту оз али гдје ње го ви вла да ри оста
ју вар ва ри у ср цу. 

Ма ло се зна у де та љи ма о од но су из ме ђу срп ског фол кло ри сте и 
ет но ло га и пру ског кла си ци сте, осим да су ка сни је оста ли у до жи
вот ном кон так ту и у ме ђу соб ном ува жа ва њу. Ран ке је уви јек пла
ћао Ка ра џи ћу по ло ви ну хо но ра ра за књи гу, и ка сни је је за би ље жио 
у сво јим дје ли ма да је ра дио „из Ву ко вих спи са”9. Али књи га по
твр ђу је Марк со во за је дљив став о Ран кеу да је он че сто у свом вла
сти том дје лу у су прот но сти са те о ри ја ма исто риј ског пи са ња ко
је је ис ти цао ка сни је у свом жи во ту. Не по сто ји до каз прин ци пи
јел не објек тив но сти, тог „пле ме ни тог сна” исто ри ча ра, ни ти за би
ло ко ју зна чај ну (или бе зна чај ну) упо тре бу исто риј ских до ку ме на та 
уоп ште у књи зи, а не скри ве но је при стра сан пре ма на ци о нал ним 
аспи ра ци ја ма Ср ба и Цр но го ра ца. 

Вук Ка ра џић је био је ди ни из вор у мно гим по гле ди ма, иако је 
Ран ке ка сни је твр дио да је и он сам про вје ра вао чи ње ни це, али не 
мо же би ти сум ње да је Ка ра џић ви дио у књи зи оно што би се да нас 
зва ло –„адво кат ска уло га”, у уна пре ђе њу срп ске на ци о нал не ства ри 
и обез бје ђи ва њу на кло но сти ди на сти је Обре но вић и ру ског ца ра. Да 
ли је Ран ке био за ве ден од стра не овог Ср би на, или да ли је из да
ње мо жда би ло је дан од пр вих при мје ра за пад не ин те лек ту ал не љу
бав не афе ре са ма лом зе мљом гдје ин те лек ту а лац из ва на ни је био у 
пот пу но сти или до бро ин фор ми сан? Ово се чи ни ма ло вје ро ват ним. 
Ран ке је био при ље жан и че сто не по слу шан уче ник хаб сбур шке по
ли ти ке и би ло би му дра го да уври је ди Беч. Исти слу чај је био и са 
осман ским пи та њем. Струк ту ра „Ис точ ног пи та ња”, ко нач на бу дућ
ност уми ру ћег Ото ман ског цар ства још ни је би ла свје сно ар ти ку ли
са на у Ње мач кој на на чин ка ко је то би ла у Бри та ни ји по сли је Бер
лин ског кон гре са, али су глав ни обри си оно га што је на ста ло си гур
но би ли при сут ни у гла ви вр хун ски ин те ли гент ног чо вје ка ка кав је 
био Ран ке у цен тру пру ског ди на мич ног ин те лек ту ал ног жи во та. 

Не ки Ран ке о ви из у ча ва о ци су ви дје ли Исто ри ју као екс пе ри
мент мла дог чо вје ка и на сто ја ли да је ис кљу че из раз ма тра ња ње го

9 Вилсон, Op. cit. П 228.
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вог глав ног кор пу са, али не мо же би ти сум ње да је она би ла и оста
је јед но од ње го вих прак тич но нај у ти цај њи их дје ла. Оно ле ги ти ми
ше по глед на Ср би ју и Цр ну Го ру у за пад ној кул ту ри то ком јед ног 
ви је ка, и ње но ен гле ско из да ње из 1852. го ди не у Лон до ну и Њу јор
ку би ло је сим бол ре спек та бил но сти но ве срп ске др жа ве у ин те лек
ту ал ном жи во ту Евро пе и Сје ди ње них Др жа ва. Ран ке је из ра дио с 
успје хом јед ну ака дем ску исто риј ску тра ди ци ју за Ср би ју ко ја за
пра во ни је ни по сто ја ла при је ње га (из ван цр кве). Ка ра џић је био 
сре ћан у свом из бо ру исто ри ча ра ко ји је на чи нио ско ро 30 го ди на 
ра ни је, с об зи ром на то да је у ври је ме ен гле ског из да ња 1852. го ди
не Ран ке био на вр хун цу сла ве и ути ца ја у на ра ста ју ће ва жном па
не вроп ском кул тур ном кон тек сту ње мач ких уни вер зи те та и уоп
ште исто риј ских из у ча ва ња де вет на е стог ви је ка.

Ка ко се ово по ве зу је с пи та њем ка сни је цр но гор ске на ци о нал
не исто ри о гра фи је? У Исто ри ји Ран ке пред ста вља Цр но гор це као 
слич не Ср би ма, али ви ше уда ље не од „ци ви ли за ци је” у њи хо вим 
пла нин ским утвр да ма и ве за не ко до ви ма не про мјен љи ве тра ди ци је. 
Они су у не ком сми слу „пра ви” Сло ве ни са ста бил ним уну тра шњим 
иден ти те том ет но са, док су Ср би у ни жим кра је ви ма мо ра ли ви ше 
да се при ла го де при ти сци ма сво јих су сје да. У кул тур ним окви ри
ма, ако су Хер де ро ве и Хе ге ло ве иде је на ста вља ле да жи ве у исто ри
ча ре вој под сви је сти кад је у пи та њу би ло опи си ва ње Ср ба, са Цр но
гор ци ма је иде ја „при род ног чо вје ка/пле ме ни тог ди вља ка” Ру соа та
ко ђе при сут на у по за ди ни. Или, слу же ћи се мо дер ном исто риј ском 
тер ми но ло ги јом, Ср би су има ли ви ше тран сна ци о нал но по сто ја ње, 
док га Цр но гор ци ни је су има ли. Њи хо ва глав на ак тив ност је би ла 
да из мак ну вла да ви ни дви је тран сна ци о нал не си ле, Ве не ци је и Ту
ра ка. Као кри ти чар мо дер них де ка дент них им пе ри ја, Ран ке се отво
ре но ди вио еман ци па ци ји Цр но го ра ца од ве не ци јан ске вла да ви не, 
а на ро чи то њи хо вим рат нич ким вр ли на ма. Ран ке је ви дио Ве не ци
ју у Ме ди те ра ну као за стар је лу и пре ва зи ђе ну тво ре ви ну, те ти ме и 
хо мер ске вр ли не цр но гор ских рат ни ка ко ји су их по ти сну ли са сво
је оба ле као си лу за мо дер ни за ци ју као и за из град њу но вог дру штва. 

Мо жда је од зна ча ја да је ду го по гла вље о Цр ној Го ри у Исто ри
ји уви јек при вла чи ло знат но ма ње па жње од глав ног срп ског по гла
вља. Ово ни је про сто због то га што је Ср би ја ве ћа и на се ље ни ја од 
Цр не Го ре, већ сто га што пи са ње о Цр ној Го ри отје ло вљу је Ран ке о
ву ра ди кал ну стра ну у овом дје лу, ње го во ја сно одо бра ва ње оно га 
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што би да нас би ло име но ва но као ге рил ски рат за осло бо ђе ње. Он 
сма тра да су Ср би оства ри ли успје шну ре во лу ци ју, али мно го ви ше 
на по ли тич ком и кон сти ту тив ном ни воу, док су Цр но гор ци во ди
ли ге рил ску вој ну по бу ну. Та ко ђе је зна чај но да уче ни ко мен та тор 
по сљед ње ге не ра ци је из глав не бри тан ске ју го фил ске и ср бо фил ске 
тра ди ци је као што је Дан кан Вил сон, ма ло при да је ва жно сти цр но
гор ским аспек ти ма Ка ра џи ће вог кор пу са у ње го вом ина че ауто ри
та тив ном про у ча ва њу ње го вог ра да, иако су се не ка од Ка ра џи ће
вих нај плод ни јих са ку пља ња на род них пје са ма и ле ген ди од ви ја ла 
на тим про сто ри ма.10 Та ко ђе, Вил сон уоп ште не раз ма тра цр но гор
ски дио за јед нич ке Ран ке о ве књи ге, што је илу стра ци ја за то ка ко 
је бри тан ски ју го цен три зам че сто из о ста вљао Цр ну Го ру из исто
риј ске пер цеп ци је. Ово из о ста вља ње је та ко ђе би ло по не кад слу чај 
код исто ри ча ра де вет на е стог ви је ка. По сли је Ран кеа, озбиљ но раз
ма тра ње цр но гор ске исто ри је је ско ро за мр ло у Евро пи, да би ожи
вје ло у Ен гле ској по сли је Бер лин ског кон гре са. Исто ри чар ама тер 
као што је ка сно вик то ри јан ски кле рик Ден тон се ве о ма осла ња на 
Ран кеа у ње го вом још раз ви је ни јем по гле ду на „вр ле вар ва ре” са 
њи хо вом „вик то ри јан ском мо рал ном ис прав но шћу у ства ри ма по
ла и бра ка и не за ин те ре со ва но шћу за но вац”.11 

У ства ри, по сто ји не ко ли ко „исто ри ја” Цр не Го ре. По сто ји ја ка 
усме на и по ет ска тра ди ци ја, са ње ним хе рој ским ба ла да ма от по ра 
спо ља шњим осва ја чи ма и угње та чи ма, у пр вом ре ду ото ман ским 
Тур ци ма. Ово су пје сме о љу ба ви и ра ту. За тим, по сто ји са ма ото
ман ска исто ри ја, јер иако Цр на Го ра ни је би ла осво је на или при
по је на им пе ри ји на ор то док сан на чин, мно ге од ње них глав них тр
го вач ких, кул тур них и спољ них ве за сто ти на ма го ди на би ле су са 
зем ља ма ко је су при па да ле Им пе ри ји. Ве не ци јан ска оба ла је за и ста 
би ла са мо то и са опа да њем Ве не ци је у се дам на е стом и осам на е

10 Ово је омогућило излазак главне књиге објављене у Штутгарту 1837, 
Montenegro und die Montenegriner, ein Beitrаg zur Kenntnis der Europаischen 
Turkei und des Sebischess Volkes.

Караџић је објавио раније један важан чланак 1834, „Виђење Црне Горе” 
у којем је настојао да надјача преовладавајуће виђење на простору њемач
ког говора да је Црна Гора била само хајдучко друштво, као што је израже
но у Брокхаус енциклопедији и другдје. Сличности са савременим дебатама 
о утицају ‘организованог криминала’ на Балкану су неизбјежне.

11 Видјети: Дентон, В. „Црна Гора њени народи и њихова историја”, Лон
дон, 1877.
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стом ви је ку све ви ше и ви ше спо на раз ви ло се са ра сту ћим ур ба ним 
цен три ма по лу не за ви сних па ша лу ка као што је онај под Бу ша тли
ја ма у Ска дру. Пу но ове тур ске исто ри је је још уви јек ма ло по зна то 
или ис тра же но, иако би ве о ма до бро до шло пот пу но отва ра ње тур
ске ар хи ве под ак ту ел ном тур ском вла дом тре ба ло то да про ми је
ни то ком вре ме на. По сто ји исто ри ја по ми је ша на са ге о граф ским 
ис тра жи ва њем у број ним пу то пи си ма ко ји су по че ли да се ја вља
ју око 1830. го ди не.

Дру га при по ви јест је сте она о Цр но гор ској пра во слав ној цр кви 
са ње ним тран сна ци о нал ним ко ри је ни ма у Ви зан ти ји и у сред њо
вје ков ном срп ском цар ству. Ова по сљед ња при ча је би ла нај у ти
цај ни ја у два де се том ви је ку. Вла да ри цр но гор ске др жа ве по сли је 
Бер лин ског кон гре са са ње ном ми кро пре сто ни цом на Це ти њу би
ли су вла ди ке и спро во ди ли су па тер на ли стич ку те о кра ти ју. По ет
ска тра ди ци ја ро ман ти чар ске ге не ра ци је пред ста вље на Ка ра џи ћем 
по ми је ша ла се са хри шћан ском тра ди ци јом пра во слав ног вје ро ва
ња и „на ци о нал на” цр ква је би ла по треб на за ње но отје ло тво ре ње. 
Ак ту ел ни на по ри и ши зме у цр но гор ској цр кви илу стру ју ко ли ко је 
ово још уви јек жи во и ве о ма те шко пи та ње на по чет ку два де сет пр
вог ви је ка. Ства ра ње но ве цр но гор ске др жа ве по сли је 2006. го ди
не до ни је ло је по тре бу за је дин стве ном на ци о нал ном цр квом ко ја 
мо же да отје ло тво ри ду хов ни ет нос но ве по ли тич ке је ди ни це. Цр
на Го ра та ко ђе на ста вља да се со у о ча ва са пи та њем тран сна ци о нал
но сти, са да отје ло тво ре ној у Европ ској уни ји, ко јој цр но гор ска вла
да же ли да се при дру жи. При дру жи ва ње Европ ској уни ји би укљу
чи ло гу би так мно го ве ћег ди је ла су ве ре но сти од оног ко јег се Цр
на Го ра од ре кла и у окви ру Кра ље ви не Ју го сла ви је и ко му ни стич
ке Ју го сла ви је. 

Је су ли Ран ке и ње го во пи са ње још уви јек ва жни за ову но ву 
аген ду? Не ки од мо дер них исто ри ча ра Цр не Го ре би сма тра ли да 
ни је су. Исто ри ја Срп ске ре во лу ци је ни је по ме ну та или на во ђе на 
уоп ште у Кра љев ству цр них пла ни на Ели за бет Ро берт, или у При
по ви је сти Цр не Го ре од за че та ка до на ших да на ита ли јан ског исто
ри ча ра Ан ту на Сбу те ге12. Ка да се по ја ви ло у Бри та ни ји дје ло Ро
берт со ве је пре тје ра но хва ље но од бив шег пред став ни ка Европ ске 

12 Робертс. Е. „Краљевство црних планина Историја Црне Горе”, Лондон, 
2007 и Сбутега. А, „Storiа del Montenegro Dаlle origini аi Giorni Nostri”, Рим, 
2006.
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уни је за спољ њу по ли ти ку Кри сто фе ра Па те на у Ли те рар ном до
дат ку Тај мса у Лон до ну, ко ји очи глед но ни је во лио цр но гор ског 
ли де ра Ми ла Ђу ка но ви ћа, опи су ју ћи га ри је чи ма: 

„Пре ми јер при је три де се те, он је ви сок, на о чит, шар ман тан и не 
ви ше по уз дан не го што би се оче ки ва ло од не ко га ко је пре жи вио 
рас пад Ју го сла ви је”.

Ово би се мо жда мо гло про чи та ти као оправ дан ко мен тар од 
стра не пре го ва ра ча ко ји се ак тив но за ла гао не ко ли ко го ди на да 
спри је чи, ка ко он то на во ди, ‘цр но гор ски би јег од Ср би је‘. Али Па
тен не мо же из бје ћи за ча ра ност Ран ке о вом тра ди ци јом, иако је ни
је свје стан, ка да на ста вља го во ре ћи: 

„Мо жда је они ма од ко јих се оче ки ва ло то ли ко пу но хе ро и зма 
те шко да то ле ри шу умје ре ност. Хра брост ни кад ни је би ла под сум
њом… у пар ти зан ским бор ба ма про тив ње мач ких и ита ли јан ских 
оку па то ра у Дру гом свјет ском ра ту, Цр но гор ци су – ме ђу њи ма се 
ис ти цао Ђи лас – игра ли сра змјер ну уло гу у тој хе рој ској бор би про
тив не при ја те ља. Ви ше од тре ћи не па ти зан ских ге не ра ла до ла зи ло 
је из Цр не Го ре. Ђи лас – Ти тов во де ћи ди си дент ски кри ти чар – је 
у књи зи Ро берт со ве осо ба нај бли жа ствар ном хе ро ју. Тре ба ли са да 
да до да мо ње го вом и име Ми ла Ђу ка но ви ћа, до ми шља тог пре ми је
ра и пред сјед ни ка ко ји је спро вео Цр ну Го ру кроз пли ћа ке срп ске и 
европ ске по ли ти ке до по стиг ну ћа не за ви сно сти?13”

Ци ви ли зо ван чо вјек – Кри сто фер Па тен – као умје ре ни ху ма
ни ста, „Евро пе јац”, про тив те жа је чо вје ку Бал ка на – Ми лу Ђу ка но
ви ћу – про из во ду ет но са, ко ји је не по у здан и те жак за са рад њу, као 
што Та ци тов уче ник Ран ке опи су је Ми ло ша Обре но ви ћа и дру ге 
срп ске вла да о це два ви је ка уна зад. Вар ва рин, хе рој ски у ра ту али 
не по у здан у ми ру, у не ким европ ским по гле ди ма уви јек се на ла
зи не гдје на Бал ка ну, би ло у очи ма де вет на е сто вје ков не Пру ске или 
два де се то вје ков ног Бри се ла. Јер Ми ло Ђу ка но вић, мо же се по сма
тра ти и као је дан Ми лош Обре но вић, Ми лош је гре шни по то мак 
ју нач ких пре да ка ко ји су се од у пр ли и уни шти ли ве не ци јан ску и 
тур ску власт, као што је и Ми ло Ђу ка но вић „по то мак” хе рој ских 

13 Литерарни додатак Тајмса, Лондон, 1. јун 2007, П. 13 Патен се не су
очава са питањем суперсеционизма примијењеног у политици Европске 
уније, да ЕУ по себи представља транснационални идеал који „превазила
зи” уобичајена национална осјећања и идентитете.
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цр но гор ских пар ти зан ских ге не ра ла ко је је Ти то по слао на при
нуд ни рад на Го лом ото ку.

Мо дер на цр но гор ска др жа ва је кон сти ту и са на на осно ву Вер
сај ским спо ра зу мом уго во ре них гра ни ца. Иако је Вер сај био ка та
стро фа лан за Цр ну Го ру у мно го по гле да, он је сте до нио јед но ја сно 
по стиг ну ће, при зна ње мо дер них гра ни ца ко је су за уз врат фор ми
ра ле гра ни це цр но гор ске со ци ја ли стич ке ре пу бли ке у окви ру пр
ве Ју го сла ви је, а са да гра ни це мо дер не не за ви сне др жа ве. Ипак, у 
дру гом сми слу, то је са др жа ло пре ва ру – јер ни је би ло уну тра шњих 
гра ни ца у окви ру Ју го сла ви је ко је су би ле од зна ча ја, осим сје вер
них гра ни ца Ко со ва у пе ри о ди ма та мо шње тен зи је и кри зе. Цр на 
Го ра је би ла отво ре на за ко ло ни за ци ју од стра не дру гих ју го сло ве
на, као што је би ла Хр ват ска и сра змје ра ста нов ни штва ро ђе ног из
ван Цр не Го ре је ра сла са ин ду стри ја ли за ци јом и ве ћи на ових еми
гра на та је би ла из Ср би је. 

Пра во пи та ње око Ран кеа и ње го вог на сље ђа на кра ју во ди уна
зад до Хер де ра, и као што га је Иса ја Бер лин ви дио, као кри ти ча ра 
про свје ти тељ ства. Ран ке ни је био пу но за ин те ре со ван за гра ни це 
и ма ло пи ше о њи ма. У ње го во до ба из гле да ло је да је ет нос уду ви
јек био та мо. Ет нос је у ср цу цр но гор ског на ци о на ли зма, и уви јек је 
био, док је Европ ска уни ја пра во ди је те про свје ти тељ ства, и ра ду
је се Евро пи без гра ни ца. Као што је на пи са но о пост ко му ни стич
кој исто ри ји ва жног ар хе о ло шког ло ка ли те та Свач/Шас бли зу гра
ни це с Ал ба ни јом: 

„Оби љу но вих др жа ва ће би ти по треб на но ва исто риј ска де фи
ни ци ја. Не ма ње од се дам но вих зе ма ља, Бо сна, Хр ват ска, Сло ве ни ја, 
Ср би ја, Цр на Го ра, Ма ке до ни ја а вје ро ват но уско ро Ко со во, су про
ис те кле из оно га што је би ла бив ша Ју го сла ви ја, и у пу но слу ча је ва 
ло кал ни исто ри ча ри ви де се бе као ‘спа си о це’ из гу бље не на ци о нал не 
при че од из вр та ња и не за ко ни то сти ко му ни стич ке исто ри је”.14

Та ко ће се цр но гор ски исто ри ча ри са да та ко ђе на ћи на по слу 
су прот ста вља ња при ти ску евро пе и ста на њи хо ву флу ид ну а сна
жну ет нич ку тра ди ци ју15.

14 Камерон. А. и Петифер. Ј., „Енигма црногорске историје. Примјер Сва
ча”, Јужнословенски часопис, издање 28, бр. 1–2 (107–108), јул 2008, и Botа
shqiptаre, Тирана, 2008.

15 Интересантан примјер овога су промјене у школским уџбеницима које 
су тражене од Европске уније прије но што Црна Гора може постати њен члан. 
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